
Consiglio Comunale INT 462 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO: PARCO EUROPA, FACCIAMO IL PUNTO DELLA SITUAZIONE

PREMESSO CHE 

Il Parco Europa è uno dei luoghi panoramici più frequentati della città, una terrazza suggestiva, 
immersa nel verde e nella tranquillità. 

Negli ultimi anni, e in particolare durante il periodo primaverile, il  parco registra una crescente 
affluenza di visitatori attratti dalle fioriture, dal panorama e dalle aree verdi; tuttavia, i cittadini 
evidenziano  alcune  criticità  legate  all'accessibilità,  alla  mobilità,  alla  manutenzione  e  alla 
valorizzazione complessiva dell'area. 

CONSIDERATO CHE 

Nei giorni di maggiore affluenza si verificano frequenti congestionamenti lungo le strade di accesso 
al  parco,  con  saturazione  dei  parcheggi  disponibili  e  numerosi  episodi  di  sosta  irregolare; 
l'Amministrazione Comunale ha ipotizzato diverse soluzioni per migliorare l'accessibilità, tra cui 
sistemi di monitoraggio della disponibilità dei parcheggi e collegamenti dedicati mediante trasporto 
pubblico. 

Come evidenziato dalle fotografie allegate,  lungo la scalinata di accesso al  parco sono presenti 
erbacce e vegetazione spontanea che crescono tra i gradini e ai lati dei percorsi pedonali. 

RILEVATO CHE 

Sul tema lo scrivente aveva già presentato interpellanza nr. 959 discussa in Aula il 24/11/2025 in 
risposta alla quale, l’Assessore aveva affermato che risultavano allo studio interventi riguardanti il 
recupero delle vasche presenti nel piazzale panoramico con ricerca di fondi attraverso crowdfunding 
e  sponsorizzazioni  private;  parallelamente  era  in  fase  di  presentazione  una  delibera  di  giunta 
finalizzata all’approvazione di una manifestazione d’interesse per la gestione del bar-ristorante e 
dell'ex casa del custode. L’obbiettivo è trasformare questi spazi in presidi di accoglienza, socialità e 
cura del paesaggio attraverso il coinvolgimento di soggetti pubblici, privati ed enti del terzo settore. 
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INTERPELLA 

il Sindaco e l'Assessore competente per sapere: 

1. quali interventi l'Amministrazione intenda adottare per affrontare i problemi di accessibilità e 
congestione veicolare che interessano il Parco Europa nei periodi di maggiore affluenza; 

2. se sia prevista l'istituzione di servizi di trasporto pubblico dedicati o altre soluzioni alternative 
all'utilizzo dell'automobile privata e quali siano le relative tempistiche; 

3. quando verranno effettuati gli interventi di pulizia e manutenzione della scalinata di accesso al 
parco e delle altre aree in cui sono presenti erbacce e vegetazione infestante; 

4. se  siano  state  individuate  risorse  economiche  per  progetti  di  riqualificazione  delle  vasche 
presenti nel piazzale panoramico e se sia stata pubblicata la manifestazione d’interesse per la 
gestione del bar-ristorante e per l'ex casa del custode; 

5. se  l'Amministrazione  intenda  predisporre  un  piano  complessivo  di  valorizzazione  del  Parco 
Europa che ne rafforzi il ruolo di polo naturalistico, turistico e ricreativo per la città di Torino. 

Torino, 12/06/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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